

曠野嗎哪-2024年4月5日

樹立正確的模範

讀經：提摩太前書 4 章 8-16 節

4:8 操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處；因有今生和來生的應許；

4:9 這話是可信的，是十分可佩服的。

4:10 我們勞苦努力，正是為此；因我們的指望在乎永生的神；他是萬人的救主，更是信徒的救主。

4:11 這些事你要吩咐人，也要教導人。

4:12 不可叫人小看你年輕；總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。

4:13 你要以宣讀、勸勉、教導為念，直等到我來。

4:14 你不要輕忽所得的恩賜，就是從前藉著預言，在眾長老接手的時候，賜給你的。

4:15 這些事你要殷勤去作，並要在此專心，使眾人看出你的長進來。

4:16 你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心；因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。

金句：提摩太前書 4 章 15 節

這些事你要殷勤去作，並要在此專心，使眾人看出你的長進來。

今天我們思想《樹立正確的模範》這個題目。

保羅第二次宣教旅行來到特庇，又到路司得；在那裡有一個門徒，名叫提摩太，路司得和以哥念的弟兄，都稱讚他。提摩太就成了保羅的同工，與他同勞，一起興旺福音，並且待保羅像兒子待父親一樣。

提摩太的名字具有「榮耀神」的意思。保羅常在信裡讚賞提摩太，腓立比書 2 章 22 節，保羅說，「你們知道提摩太的明證，他興旺福音與我同勞，待我像兒子待父親一樣。」

保羅稱提摩太是他所親愛有忠心的兒子，他有無偽之信，這信是先在他外祖母羅以，和他母親友尼基心裡的。

提摩太信主後在信仰上很認真，不久，就在當地信仰群體中有了好名聲，或許是因為品格好，生活敬虔，路司得和以哥念的弟兄都稱讚他。

保羅將提摩太當作兒子看待，而提摩太也從保羅身上積極學習。提摩太後書 3 章 10-11 節，保羅說，「但你已經服從了我的教訓、品行、志向、信心、寬容、愛心、忍耐，以及我在安提阿、以哥念、路司得，所遭遇的逼迫、苦難；我所忍受是何等的逼迫；但從這一切苦難中，主都把我救出來了。」

提摩太有謙遜受教的心，神純正的話語在他心裡。作為保羅長年的幫手，屬靈的兒子，提摩太比誰都要了解保羅，尤其是保羅在傳福音事上的「堅忍」，他為主所受的苦。

保羅揀選提摩太，帶領他，栽培他，為神的國度預備「後繼聖工」的工人。

提摩太前書是保羅寫給提摩太的「教牧書信」。保羅把提摩太留在以弗所，讓提摩太來帶領以弗所教會。而他自己則前往馬其頓和腓立比。在信裡他要提摩太留心謹防教會一些人，不許他們傳異教。

提摩太前書 3 章 14-15 節，保羅對提摩太說，「我指望快到你那裡去，所以先將這些事寫給你；倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行；這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。」

保羅有了年紀，把重要的事，一樣一樣的教導提摩太。提醒提摩太要保守自己清潔。提摩太前書 5 章 21 節，保羅說，「我在神和基督耶穌，並蒙揀選的天使面前囑咐你，要遵守這些話，不可存成見，行事也不可有偏心。」這些都是牧養教會的「經驗談」。

保羅要求提摩太「實踐」，而不是流於「空想」。鼓勵提摩太立定心志、全力以赴。在牧養教會的過程中，謹慎自己和自己的教訓，使人因為他的委身受到激勵、受吸引，被鼓舞。

當人們看見你堅守自己堅定的信念，就會信任你。而「說一套，做一套」，要別人照你所說的去做，但卻不願看見他們照你所做的去行，只會讓人感覺你很虛偽。

若你知道自己往何處去，對於達到目標又抱持高度的熱情，那人們就會效法你，跟隨你。你不是只在口裡講一講，而是每天活出你所講的。在教會裡，這是最成功的「溝通」，也是贏得人們信賴和尊重的唯一途徑。

在教會的事奉上，要留意自己的「言詞」與「心」的距離。小心不要相距太遠，以免跌倒、蒙羞。言詞勇敢，但是無心委身。

提摩太前書 4 章，保羅囑咐年輕的傳道人提摩太，要「在敬虔上操練自己。」保羅說，「操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處；因有今生和來生的應許。」

提摩太後書 2 章 9 節，保羅告訴提摩太，「我為這福音受苦難，甚至被捆綁，像犯人一樣；然而神的道，卻不被捆綁。」

勉勵提摩太要後繼聖工，為真道奮戰。保羅勉勵提摩太要有「為主受苦」的心。要和他「同受苦難，好像基督耶穌的精兵。」

雖然時局艱困，保羅勉勵提摩太務要傳道，不要因膽怯而退縮，而要把神給他的恩賜，再如火挑旺起來！

提摩太後書，是保羅在羅馬坐監，即將殉道時所寫的。他要提摩太「不要以給我們的主作見證為恥，也不要以我這為主被囚的為恥；總要按神的能力，與我為福音同受苦難。」

要作基督的精兵，樹立正確的模範，我們不能再堅持「自我的理想」，而是順服神，思想神在基督裡，要塑造的那個「理想的我」，有信心按神的能力，迎向挑戰。

提摩太後書 2 章 22 節，保羅叮嚀提摩太，「你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」

有一部美國老電影「西點軍魂」裡面有一句話，給孫大中留下很深刻的印象。這句話這麼說，「艾森豪等這些將領，不是天生的，他們是被訓練出來的！」

提摩太前書 6 章 10-11 節，保羅提醒提摩太，「貪財是萬惡之根；有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。但你這屬神的人，要逃避這些事，追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔。」有要逃避的，有要追求的。

「聖潔」是神對屬祂的子民的絕對要求。保羅說，「神召我們，本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成為聖潔。」

保羅不是對提摩太說，「提摩太啊，你就放手給神吧！」不，保羅說，「提摩太啊，你要逃避。」你要「靠著聖靈治死身體的惡行」，不要給魔鬼留地步。

基督是我們的生命，祂顯現的時候，我們也要與祂一同顯現在榮耀裡。為這個緣故，務要治死我們在地上的肢體；就如淫亂、污穢、邪情、惡慾和貪婪，貪婪就與拜偶像一樣。

這些事，受你服事的對象每天都看在眼裡。要謹慎行事，你不能強求別人對你留下好印象，不能強求別人不小看你。你只能要求自己，勉勵自己，督促自己，讓「事實」給人留下印象。

要有信心，神會帥領我們在基督裡誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因為認識基督而有的香氣。祂會經常這樣做。

「基督的香氣」就是在基督的真道傳開之前，基督的榮美先在我們身上顯現流露。基督徒的生活就是表明真道，就是把「生命的道」表明出來，詮釋成「人人都能了解的」見證，讓人看見。

神已經預先定下我們效法祂兒子的模樣，耶穌基督使人生命改變的真理，能藉由我們改變別人。因為那運行在我們心裡的大能，也運行在一切信的人心裡。

基督徒美好敬虔的生命，默默散發出來的，是無言的見證，能吸引人歸向主。以弗所書 2 章 10 節，保羅說，「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」

保羅形容我們是神手中的「傑作」，在基督耶穌裡所造成的。神要把我們模造成祂愛子耶穌基督的模樣。

而保羅自己凡事放膽，他說，「無論是生，是死，總叫基督在我身上照常顯大。因為我活著就是基督，我死了就有益處。」

今天你活著還是「高舉自己」，還是體貼從世界來的肉體的情慾，眼目的情慾和今生的驕傲嗎？

要樹立正確的模範，就不能在「認識主耶穌基督」上閒懶不結果子。而要棄絕老我，靠主勝過老我，得勝罪惡。使跟我們相處的人，因為看見我們生命的改變，對主的看法也隨著改變。

亞伯拉罕給人留下的印象是「尊大的王子」，先知以利沙給人留下的印象是一位「聖潔的神人」。我們給人留下什麼印象？

保羅勉勵提摩太，「要常存信心和無虧的良心。」

神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典。這恩典是萬古之先，在基督耶穌裡賜給我們的。

保羅殉道前，在提摩太後書 4 章 7 節，他說，「所信的道我已經守住了。」這多麼不容易！保羅在提摩太面前樹立正確的模範，也勉勵提摩太這麼做。

他對提摩太說，「你從我聽的那純正話語的規模，要用在基督耶穌裡的信心和愛心，常常守著。從前所交託你的善道，你要靠著那住在我們裡面的聖靈，牢牢的守著。」

主說，「我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所做的去做。」要門徒記住祂是怎麼做的。祂怎樣給門徒洗腳，我們要學習謙卑，彼此洗腳。就像保羅效法基督，知道主的心意，又知道如何服事人，還將生命所流露的基督樣式，深印在提摩太心裡，讓提摩太學習。

保羅是付代價這麼做的，他說，「我是攻克己身，叫身服我；恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了。」今天你願意付代價攻克己身嗎？

主的愛激勵保羅，在各樣事工上，在為人處事上榮耀祂。作為領袖，保羅在眾人面前展現出的熱情和專注。他奔跑，不像無定向的；鬥拳，不像打空氣的，都是有清楚的目標。神的恩典和大能使他超越自己，邁向完全。

保羅在提摩太身上投入很多心力，在提摩太身上花了很多時間。利用各種處境來教導提摩太，並且親身為他示範。他要提摩太將所學的傳遞下去。提摩太後書 2 章 1-2 節，他說，「我兒阿！你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。」

神的真理就是這樣傳開的。最怕光說不練，在言語、行為、愛心、信心和清潔上沒長進，不能作信徒的榜樣。你自己都不知道當往何處去，對於所要達到的目標，沒有抱著高度熱情，別人又怎樣跟隨你呢？

保羅說，「你們該效法我，像我效法基督一樣。」又說，「你們在我身上所學習的，所領受的，所聽見的，所看見的，這些事你們都要去行；賜平安的神，就必與你們同在。」

試問，我們信主這麼多年來，人們從我們身上聽見什麼？看見了什麼？能有什麼領受？能有什麼學習？

能不能讓人刮目相看，並甘心追隨？基督是我們的《領袖手冊》，認識祂，忠於祂，真正跟隨祂，世界就會因為我們而翻轉，而主也必藉著我們使多人歸義。

請我們一起禱告：

「主啊，赦免我們，常常渴望的是權柄，而不是給人樹立正確的模範。渴慕的是屬靈的能力，卻吝於付代價。感謝你透過保羅給提摩太的教導和榜樣的示範，使我們明白你的心意。主啊，你呼召我們，說“來跟從我。”你知道跟從你為我們帶來的豐盛、平安和喜樂。父已經預定我們效法你，何時我們越像你，我們的生命就越有吸引力，就越能夠發光如星，影響人的生命，使人信從你。願你復活的大能托住我們，使我們靠你的恩典，憐憫，能向著標竿直跑，在你的旨意中，得著那不能壞的冠冕。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《跟隨主耶穌好得無比》新靈糧詩選

1. 跟隨主耶穌好得無比 因祂必帶領我到底
我今生只有一個目的 永遠與主相依到底
我今專一定睛主耶穌 因祂是我生命的主
一生一世唯有此道路 完全與主相依相屬
2. 跟隨主耶穌好得無比 因祂必拯救我到底
祂必能救我脫離自己 直到祂充滿在我裏
我今因信向前不後顧 跟隨耶穌永不錯誤
一生一世唯有此羨慕 完全成聖歸於我主

《主，你愛的光輝》

1. 主，你愛的光輝正照亮，在這黑暗彎曲時代中，
耶穌世界真光照亮我們，賜下真理釋放我們自由，
光照我們，光照我們。
2. 主，我們仰望你的榮面，願榮耀藉著我們彰顯，
生命更新天天不斷改變。願你真理榮美讓人看見，
光照我們，光照我們。

副歌：

真光照耀，讓這地充滿父神榮耀，靈火焚燒，焚燒眾人心。
活水湧流！以慈愛憐憫恩待萬邦，求發命令！主啊！照亮這地。

《靈修短文》

當人們追隨我們時，他們想從我們身上得到什麼？大多數追隨者渴望追隨的領袖，是能清楚知道自己當往何處去，並對於達到目標擁有高度的熱情。這兩個特質並不那麼複雜，但同時擁有這兩種特質的人卻是格外的少。

保羅在寫給提摩太的書信裡，不希望他這位年輕的屬靈兒子光說不練，他給了提摩太中肯的建議。要提摩太再三思考並反覆推敲信中的內容，深入探究，融合在他的生命裡。好叫人們看見他身、心、靈的成長，對他刮目相看，並甘心追隨他。

保羅知道當好領袖並非從領袖手冊裡學來，那是發自內心的話語。我們參加公司的員工會議時，或許只是移動身體去開會，但只有在一種情形下，員工才會得到激勵，就是當他們相信我們非常清楚我們所說的本末源由，以及向他們展現我們會盡心竭力地在這項任務上。因此，「洞察力」和「熱情」就是樹立正確模範的不二法門。

（摘自《智慧人生 365》）